

# 中办、国办印发《关于完善国家统一法律职业资格制度的意见》司考调整为统一法律职业资格考试

据新华社北京12月20日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于完善国家统一法律职业资格制度的意见》（以下简称《意见》）。《意见》贯彻落实党的十八大和十八大三中、四中全会精神，提出了完善国家统一法律职业资格制度的目标任务和重要举措，对于推进法治队伍正规化、专业化、职业化，为建设社会主义法治国家提供人才保障具有重要意义。

《意见》明确了指导思想和基本原则，为完善国家统一法律职业资格制度指明了方向。《意见》提出，要以党的十八

大、十八大三中、四中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，以建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍为目标，通过建立健全国家统一法律职业资格制度，培育和发展社会主义法治工作队伍，为全面推进依法治国提供人才保障。

《意见》强调，完善国家统一法律职业资格制度，必须遵循以下基本原则：一要坚持正确方向。坚持党的领导，贯彻中国特色社会主义法治理论，按照政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的要求，选拔培养社会主义法律

职业人才。二要坚持整体规划。

加强顶层设计，注重整体谋划，确保国家统一法律职业资格制度各项改革措施的系统性、整体性和协同性。三要坚持遵循规律。遵循法治工作队伍形成规律，遵循法律职业人才特殊的职业素养、职业能力、职业操守要求，按照法治工作队伍设计正规化、专业化、职业化标准，科学设计和实施国家统一法律职业资格制度，提高法律职业人才选拔、培养的科学性和公信力。四要坚持积极稳妥。实行老人老办法、新人新办法，只对新进法律职业岗位人员实行考试和职前培训，促进

新旧制度妥善对接。《意见》明确了法律职业的范围和取得法律职业资格的条件。在司法考试制度确定的法官、检察官、律师和公证员四类法律职业人员基础上，《意见》将部分涉及对公民、法人权利义务的保护和克减、具有准司法性质的法律从业人员纳入法律职业资格考试的范围。《意见》还分别从思想政治、专业学历条件和取得法律职业资格等三个方面，明确了法律职业的准入条件。《意见》规定，建立健全国家统一法律职业资格考试制度，将现行司法考试制度

调整为国家统一法律职业资格考试制度，改革法律职业资格考试内容，加强法律职业资格考试科学化、标准化、信息化建设。

《意见》要求，建立法律职业人员任职前培训制度，统一职前培训的内容和方式，加强职前培训的组织保障。为完善对法律职业资格的管理，《意见》提出，要加强法律职业资格管理规范化、制度化建设，建立法律职业资格档案管理、信息发布制度，建立法律职业资格暂停、吊销制度。同时，为实现由司法考试制度向国家统一法律职业资格制度的平稳顺利过渡，《意见》要求做好相关制度衔接工作。

深圳山体滑坡



深圳山体滑坡  
失联人数上升至59人

12月20日，深圳市应急办主任杨峰（右二）在新闻发布会上通报情况。

12月20日晚，深圳市应急办主任杨峰在新闻发布会上表示，截至23时，深圳山体滑坡事件中失联人员总数已经上升到59名，其中男性36名，女性23名。

新华社记者 毛思倩 摄

## 李克强签署国务院令 公布澳门特别行政区行政区域图

新华社北京12月20日电 国务院总理李克强日前签署第665号国务院令，公布《中华人民共和国澳门特别行政区行政区域图》，自2015年12月20日起施行。

中央人民政府决定将澳门特别行政区海域面积明确为85平方公里，同时，

将澳门特别行政区与广东省珠海市边界之间的关闸澳门边检大楼段，即澳门特别行政区关闸以北至珠海边防检查站原旗楼之间用于兴建澳门特别行政区新边检大楼配套设施的地段，划归澳门特别行政区管辖。行政区域调整后，澳门特

别行政区的行政区域界线包括陆地和海上两部分。

陆地部分包括澳门半岛、氹仔岛和路环岛，与广东省陆界相连，界线包括：

一是关闸澳门边检大楼段，即以关闸澳

门边检大楼北侧界线作为区域界线。二

是关闸澳门边检大楼西侧鸭涌河段，其中，从关闸澳门边检大楼地段西侧与鸭涌河澳门一侧堤岸交汇处起，沿鸭涌河至规划的粤澳新通道（青茂口岸）珠海出入境大厅西南侧边线与鸭涌河澳门一侧堤岸交汇处止，以鸭涌河澳门一侧堤岸为界；

鸭涌河其余河段以河道中心线为界。

海上部分将过去的习惯水域管理范围明确确定为海域面积85平方公里。界线包括：一是内港段，即内港锚地以及内港航道北段。二是路氹航道段，即路氹航道（规划）东边界。三是澳门南部海域段，即横琴岛大窝山最南端所处纬线以北海域。四是澳门东部海域段，即以九洲港航道西侧，崖13-1天然气管道西侧及澳门已开展管理活动的海域边界为界。五是港珠澳大桥珠澳口岸人工岛段。六是澳门北部海域段，以等距离线划分为两地界线。

救援彻夜进行

据新华社深圳12月20日电 20日11时40分许，广东深圳市光明新区凤凰社区恒泰裕工业园发生山体滑坡，附近西气东输管道发生爆炸。截至19时，已导致22栋民宅和厂房被埋，现场塌方面积达10多万平方米。

“你们现在就站在被埋的屋子上面。”当地居民彭锦兴20日晚上对记者说。记者在山体滑坡现场看到，红色泥土已经将多栋建筑物覆盖，从旁边建筑的高度对比判断，掩埋深度可达四层楼。

在黑暗的园区中，救援仍在紧张进行，五台挖掘机同时作业，生化洗消车已到达现场，救援人员正用生命探测仪寻找幸存者。据工作人员介绍，现场救援以武警、消防等单位为主，在继续判断土质和掩埋地形的同时，救援工作正逐步展开。

据恒泰裕工业园内一位目击者回忆，今天他在公司上班，中午公司突然断电，随后看到山体崩塌，泥土不断往公司方向涌过来，同事们赶紧往外跑，所幸公司无人被埋。“这次泥土滑下来，多亏附近有个大鱼塘，水被泥土激荡起两三层楼高，起了缓冲作用，要不肯定有更多损失和伤亡。”

事故发生之后，各方救援力量正不断朝事故现场汇聚。深圳市公益救援志愿者联合会工作人员告诉记者，12时14分，联合会3名先遣小组成员携带无人机出发，并于13时10分到达现场，开展事故南片区现场勘查工作；16时20分，结构和土地地质专家到达现场；17时18分，联合会救援第一梯队9人进入事故现场。

光明新区中心医院党务办党委书记曹刚告诉记者，医院收治了3名骨折伤员，“2人是下肢骨折，1人是腰椎骨折。”

曹刚说，2名下肢骨折病人为父子，父亲30多岁，孩子不到3岁，均是从7层楼房上跳下，“好在山体滑坡，楼下面都是土，比较松软，所以病人只是骨折。”

光明新区现场救援指挥部当天下午召开的会议披露，现场救援人员正进行核清底数工作，为防止次生灾害，正探查工厂除煤气管道外是否还有危险品和易燃易爆品，同时研判是否会再次发生二次塌方和泥石流。

截至发稿时，事故现场虽然夜色已浓，但救援工作仍在不停地紧张有序进行。

专家对现场进行评估

事故现场

暂不会有再次滑坡危险

发现3处有生命迹象的地方

新华社深圳12月20日电 据深圳山体滑坡事故现场救援指挥部20日21时消息，地质专家和结构专家已对现场进行评估，暂时不会有再次滑坡危险。消防部队分25个搜救小组已对现场进行了两轮全面搜救，目前发现3处有生命迹象的地方，正在进行进一步确认和搜救。

据广东省公安消防总队消息，截至18时30分，该总队已调派广州、深圳、东莞、惠州、佛山、中山、肇庆、珠海、江门、河源和总队特勤大队共11支消防救援队104辆消防车、566名消防官兵、123台生命探测仪、4台无人机、30台搜救犬参与救援，共疏散和救出14名生还者。

救援现场信息显示，深圳供电部门已调集17台应急发电车、53台照明设备已在现场配合救援和应急照明工作，为现场抢险单位提供电力保障。

在现场参与救援的深圳市消防支队工作人员告诉记者，夜间救援能见度低，现场滑坡泥土范围大、废墟中杂物多，对精准施救造成困难，而且现场道路狭窄，一些救援车辆、器械很难展开工作，主要靠消防人员徒步拿工具，“冲出的泥土多是复合泥，消防人员踩上去后很容易陷进去。”

截至20日21时，事故现场搜救点已扩大到20个左右，共10余台挖掘机和陆地搜救犬参与搜救。记者看到，工作人员搜救时先用生命探测仪分片区搜救，发现生命迹象时便插红旗做标志，插上红旗之后再进行挖掘。



12月20日，消防官兵在事故现场救援。新华社发

### 背景链接

■6月1日，历时近三年谈判的中韩自贸协定正式签署，并于12月20日正式生效和第一次降税，2016年1月1日第二次降税。中韩自贸区是中国迄今为止涉及国别贸易额最大、覆盖领域最广的自贸区。在货物贸易方面，中国最终将有91%的产品对韩国取消关税，覆盖自韩国进口额的85%。同时，韩国最终将有92%的产品对中国取消关税，覆盖自中国进口额的91%。

■6月17日，历时十年谈判的中澳自贸协定正式签署，同年12月20日正式生效并第一次降税，2016年1月1日

第二次降税。与一般自贸协定中90%左右的自由化水平相比，中澳自贸协定的货物领域开放程度大大提升。澳方所有产品最终零关税比例在税目和贸易额上均将达到100%，中方最终税目和贸易额零关税比例也将分别接近和达到97%。在投资领域，双方相互给予最惠国待遇，扩大服务业开放，同时大幅降低企业投资审查门槛。

■11月22日，中国与东盟结束自贸区升级谈判并签署升级《议定书》，升级《议定书》涵盖货物贸易、服务贸易、投资、经济技术合作等领域，是对原有

中国—东盟自贸区各种协定的丰富、完善、补充和提升。

■11月6日，中国—新加坡自贸协定升级谈判正式启动，升级谈判重点将放在进一步提高双边贸易便利化水平，加快服务业开放，促进双向投资，探索并挖掘新的合作领域等方面，以推动两国经贸关系迈向更高的水平。双方已经商定，升级的谈判力争在2016年内结束。

■11月11日，中国与巴基斯坦自贸区服务贸易协定银行业服务议定书正式生效，议定书的生效将进一步提高中巴自贸区服务贸易的自由化水平，为两国企

业提供更多融资便利，并为中巴经济走廊等重大项目顺利实施提供保障。

■11月27日，《内地与香港CEPA服务贸易协议》在香港签署，协议将于2016年6月1日起正式实施。这是首个内地全境以准入前国民待遇加负面清单方式全面开放服务贸易领域的自由贸易协议，标志着内地全境与香港基本实现服务贸易自由化。

■11月28日，《内地与澳门CEPA服务贸易协议》在澳门签署，协议将于2016年6月1日起正式实施。这是首个内地全境以准入前国民待遇加负面

清单方式全面开放服务贸易领域的自由贸易协议，标志着内地全境与澳门基本实现服务贸易自由化。

■12月10日，中国与格鲁吉亚正式启动自由贸易协定谈判。中国是格鲁吉亚第三大贸易伙伴和第二大进口来源国。

截至目前，我国已签署14个自贸协定，其中已实施12个自贸协定，涉及22个国家和地区，自贸伙伴遍及亚洲、拉美、大洋洲、欧洲等地区。这些自贸协定分别是：中国与东盟、新加坡、巴基斯坦、新西兰、智利、秘鲁、哥斯达黎加、冰岛、瑞士、韩国和澳大利亚的自贸协定，内地与香港、澳门的《更紧密经贸关系安排》(CEPA)，以及大陆与台湾的《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)。

(据新华社北京12月20日电)

## 今年我国自贸区谈判主要进展

中国—东盟自贸区各种协定的丰富、完善、补充和提升。

■11月6日，中国—新加坡自贸协定升级谈判正式启动，升级谈判重点将放在进一步提高双边贸易便利化水平，加快服务业开放，促进双向投资，探索并挖掘新的合作领域等方面，以推动两国经贸关系迈向更高的水平。双方已经商定，升级的谈判力争在2016年内结束。

■11月11日，中国与巴基斯坦自贸区服务贸易协定银行业服务议定书正式生效，议定书的生效将进一步提高中巴自贸区服务贸易的自由化水平，为两国企

业提供更多融资便利，并为中巴经济走廊等重大项目顺利实施提供保障。

■11月27日，《内地与香港CEPA服务贸易协议》在香港签署，协议将于2016年6月1日起正式实施。这是首个内地全境以准入前国民待遇加负面

清单方式全面开放服务贸易领域的自由贸易协议，标志着内地全境与澳门基本实现服务贸易自由化。

■12月10日，中国与格鲁吉亚正式启动自由贸易协定谈判。中国是格鲁吉亚第三大贸易伙伴和第二大进口来源国。

截至目前，我国已签署14个自贸协定，其中已实施12个自贸协定，涉及22个国家和地区，自贸伙伴遍及亚洲、拉美、大洋洲、欧洲等地区。这些自贸协定分别是：中国与东盟、新加坡、巴基斯坦、新西兰、智利、秘鲁、哥斯达黎加、冰岛、瑞士、韩国和澳大利亚的自贸协定，内地与香港、澳门的《更紧密经贸关系安排》(CEPA)，以及大陆与台湾的《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)。

(据新华社北京12月20日电)